
Jarné práce a stav sucha k 25.máju

Na presnejší odhad vplyvu na úrodu je ešte skoro, pretože do záverečného hodnotenia vstupuje veľa
faktorov. Podiel poškodenia porastov je rôzny v závislosti od regiónu a plodiny. Upresňovať škody je
možné až po zbere jednotlivých plodín.

Suchom sú postihnuté všetky plodiny, najmä obilniny a olejniny. Repky suchu odolávali prekvapivo
dlho a keby zrážky prišli o týždeň skôr, redukcia úrody mohla byť minimálna.

Vo vyššie položených regiónoch je najviac poškodenou kultúrou trvalý trávny porast. Výpadok paše
v prvom pasienkovom cykle a v prvej kosbe sa odhaduje až do 50 %. Zrážky, ktoré sa do zmeny
počasia (okolo 10.05.) vyskytli, väčšinou pritiahli hory, preto poľnohospodárske plodiny trpeli
nedostatkom vlahy. Poľnohospodári na Liptove si nepamätajú, že by v apríli - máji kŕmili dobytok v
maštali.

Sucho sa výrazne podpisuje najmä na viacročných krmovinách na ornej pôde, kde bol výpadok úrody
pri prvých kosbách v rozsahu 20 – 40 %. Trpia však aj vinice. Výpadok z produkcie nebudú mať len
v tomto roku, ale už aj v budúcom, keďže vinič na sucho reaguje znížením úrody aj rok po extrémnom
suchu.

Po extrémne suchom marci a apríli dosiahol za ostatný týždeň úhrn zrážok miestami 20 – 40 mm
zrážok, čo priaznivo pôsobí predovšetkým na porasty kukurice, slnečnice, cukrovej repy a sóje.

Podiel výmery v rámci výrazného a extrémneho sucha v priebehu 8 dní mierne stúpol (z 4,8 % 16.05.
na 5,4 % územia 20.05. a na 6,2 % územia 23.05.).

Predpoklad ďalšieho vývoja porastov je taký, že pri pokračovaní suchého a teplejšieho počasia sa
bude vodný stres ďalej prehlbovať, čo negatívne ovplyvní tvorbu úrody a hlavne nalievanie zrna v
obilninách. V prípade výskytu pravidelných a dostatočných zrážok v ďalšom období môže dôjsť k



čiastočnému zlepšeniu stavu porastov, avšak už vzniknuté poškodenie dážď neodstráni.

Prípadné ďalšie zrážky môžu najviac pomôcť viacročným krmovinám, trvalým trávnym porastom
a plodinám jesenného zberu (kukurica, slnečnica, cukrová repa, zemiaky).

 


